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Aufgabe 1: Gegeben sind die Preise (Euro je 100 kg) fiir konventionell erzeugte Kuh-
milch (bei tatsdchlichem Fett- und EiweiBlgehalt) in Deutschland im Jahr 2016 (Quelle:
https://datenzentrum.ble.de/datendownload/#c6109):

Monat | Jan. Feb. | Midrz | April | Mai | Juni
D 30,52 | 30,45 | 30,36 | 30,38 | 29,37 | 28,39

PJan.lﬁ,t

Monat | Juli Aug. | Sept. | Okt. | Nov. | Dez.
Dt 27,48 | 27,30 | 27,87 | 28,89 | 29,29 | 29,24

PJan.lG,t

Berechnen Sie die entsprechenden Preismesszahlen Pj,;, 16+ zur Basis Januar 2016 und
tragen Sie die Ergebnisse in obige Tabelle ein.

Aufgabe 2: Ein Unternehmen produziert drei Giiter A, B und C. Uber die Verkaufsprei-
se und -mengen sind folgende Angaben bekannt:

Gut A B C
Umsatzanteile im Jahr 2010 0,1 0,3 0,6
Preismesszahlen fiir 2012 1,2 1,3 1,5

Berechnen Sie den Preisindex nach Laspeyres (Basisjahr 2010, Berichtsjahr 2012) und
interpretieren Sie diesen!

Aufgabe 3: Fin an Statistik interessierter Schokoladenfan notiert sich iiber drei Wochen
hinweg, wieviele Tafeln (zu je 100 g) der Marke ,,weil}* bzw. ,lila* er konsumiert:

Woche 1 Woche 2 Woche 3
L weil 2 3 4
Slila“ 6 3 5

Die Preise je Tafel betragen 49 Cent fiir ,,weil3* bzw. 79 Cent fiir ,lila*“ und bleiben in
den drei Wochen konstant. Der Schokoladenfan mochte einen Mengenindex fiir seinen
Schokoladenkonsum zur Basiswoche 1 berechnen.

a) Berechnen und interpretieren Sie den Mengenindex nach Laspeyres fiir Woche 2
sowie fiir Woche 3!


https://datenzentrum.ble.de/datendownload/#c6109

b) Bekidme man in a) andere Ergebnisse, wenn anstatt der Mengenindizes nach Laspey-
res Mengenindizes nach Paasche berechnet wiirden? Begriinden Sie Ihre Antwort!

¢) Zu welchem Ergebnis kidmen Sie unter b), wenn Sie anstatt der Mengenindizes die
jeweiligen Preisindizes vergleichen wiirden? Begriinden Sie Thre Antwort!

Aufgabe 4: Ein historisches Beispiel: Im Jahr 1965 wurden fiir Rindfleisch, Kartoffeln
und Brot folgende Durchschnittspreise notiert:

Rindfleisch (1 kg) Kartoffeln (5kg) Brot (1kg)

6,50 DM 1,85 DM 1,00 DM

Im Durchschnitt verbrauchte 1965 jeder Biirger 22 kg Rindfleisch, 120 kg Kartoffeln
und 66 kg Brot.

a) Im Jahr 1975 ergaben sich folgende Durchschnittspreise

Rindfleisch (1 kg) Kartoffeln (5kg) Brot (1kg)

8,30 DM 3,30DM 2,00 DM

Berechnen und interpretieren Sie einen geeigneten Preisindex fiir diesen Warenkorb
zur Basis 1965.

b) Im Jahr 1985 kosten Schweineschnitzel, Kartoffeln und Brot im Durchschnitt

Schweineschnitzel (1kg) Kartoffeln (Skg) Brot (1kg)

30,00 DM 4,50 DM 3,00DM

Berechnen und interpretieren Sie den Preisindex fiir diesen Warenkorb zur Basis
1965, wenn 1975 1kg Schweineschnitzel 25,00 DM gekostet hat.

Hinweis: Sie diirfen hier Rindfleisch durch Schweinefleisch substituieren, d.h. Sie
diirfen die Preissteigerung des Schweineschnitzels auf Rindfleisch iibertragen.



